

A类

公开

陕西省发展和改革委员会

陕发改办复〔2025〕95号

签发人：王青峰

对省十四届人大三次会议 第416号建议的答复函

车爽、郑文娟、赵桂肖代表：

您们提出的《关于支持陕西省农村清洁能源“光伏+取暖”企业投资项目变压器增容的建议》（第416号）收悉。现答复如下：

农村地区能源绿色转型发展，是构建现代能源体系的重要组成部分，对巩固拓展脱贫攻坚成果、促进乡村振兴、防治大气污染，实现碳达峰、碳中和目标和农业农村现代化具有重要意义。分布式“光伏+取暖”模式，是统筹做好农村群众特别是山区群众冬季取暖和生态环境保护的一条有效途径。

2024年以来，全省在农村分布式光伏发展和清洁取暖方面不断发力，建成以宝鸡市麟游县招贤村等项目为代表的一批项

目，取得了一定成绩，但正如您提到的，随着项目规模持续扩大，农村变压器容量不足问题愈发突出，针对农村分布式光伏发展和电网规划升级改造等问题，我委已开展以下几方面工作。

一是编制分布式光伏高质量发展相关政策。2024年7月，我委印发《关于进一步推动分布式光伏发电项目高质量发展的通知》，对分布式快速发展阶段的集中问题，从分布式光伏备案、电网升级改造、消纳能力建设、绿电绿证交易等10个方面进行了全方位规范。其中，在做好分布式项目接入电网及消纳方面，要求按照相关行业规范，由电网企业开展分布式光伏承载力评估和可接入容量测算，明确分布式光伏开发红、黄、绿区域，定期通过电网企业门户网站、营业厅等渠道向社会公布。要求电网企业统筹区域负荷水平，考虑项目开发预期，积极制定提升电网消纳能力建设方案，进一步加快电网升级改造，持续提升分布式光伏接网条件及消纳水平；在加强分布式项目并网管理方面，要求电网企业按照节约项目投资、方便接入的原则，协助分布式光伏项目确定接入方案，要主动简化工作流程，缩短服务时限，提高服务效率。

二是全省开展“光伏+”示范项目建设。2024年8月，我委同农业农村厅印发《关于开展陕西省千村万户“光伏+”乡村振兴示范项目的通知》，提出示范项目按照政府统筹、企业提供资金、银行贷款、机构担保、农户受益、村级分红的模式运作。目标在全省建成约1000个整村屋顶分布式光伏光暖示范项目，通过示范项目推动，形成一系列可复制、可推广的支持政策、

建设方案和商业模式，助力乡村振兴。同时要求国网陕西省电力公司要充分考虑光伏（光暖）项目接入需求，主动提供接入消纳数据，加强配电网的建设改造，确保光伏（光暖）项目的安全稳定运行。截至 5 月底，全省已建成 121 个示范村，有效带动了“光伏+”模式的建设推广。

三是推进分布式项目有序友好并网。国家发展改革委、国家能源局联合发布“136 号文”，要求 5 月 31 日后新并网的新能源项目上网电量全部入市交易。为进一步推动全省分布式光伏有序友好发展，我委印发《关于明确“531”前分布式光伏发电项目并网有关事项的通知》，明确因接入点可开放容量不足，无法并网的分布式光伏发电项目，可经承诺后限发并网，帮助农村分布式光伏在内的相关项目进入存量项目范围，取得存量电价政策。

需要重点说明的是，今年 2 月 9 日，国家发改委、国家能源局联合印发《关于深化新能源上网电价市场化改革促进新能源高质量发展的通知》，该政策标志着新能源“固定电价”时代的结束，即将全面进入电价市场化的发展新周期。通知提出，6 月 1 日以后新投产的新能源项目，全面实行“机制电价”。根据目前的初步预测，“机制电价”通过竞争取得电价，将低于保障性项目电价，对于光伏项目，市场化电价的下降将更加明显。预计 6 月 1 日后，我省新建光伏上网电价将低于每度 0.3545 元，目前省级相关政策正在研究过程中，“光伏+取暖”项目收益模型

后续需要重新测算，在新项目谋划和建设中需注意防范收益降低的风险。

下一步，我委将组织国网陕西省公司以及相关科研机构，开展我省配电网及农网发展规划研究，并衔接“十五五”规划，研究内容主要涵盖基础概况分析、负荷预测、新型主体规划、配电网规划等方面。其中：在用能负荷预测部分，将全面考虑规划区域的典型日负荷以及降温/取暖负荷情况，分析全社会用电量总量及其增长、三次产业和城乡居民生活用电量及其增长情况；在新型主体规划部分，将着重考虑分布式电源、电动汽车充电设施、新型储能、分布式智能电网等多种新型主体的分布布局；在配电网规划部分，主要内容为补强供电薄弱区域配电网以及针对分布式新能源等新型主体接入和消纳需求的配电网针对性补强。我们也将继续加快相关电网项目的推进工作，力争满足更多的农村“光伏+”项目接入需求。

非常感谢您对我省农村清洁能源发展及“光伏+”项目的心与支持，希望您在今后的工作中多提宝贵的意见和建议。



(联系人：张堃 电 话：029-63913136)